

小时候的冬天

鲁珉

或许是物质生活丰富的缘故，感觉现在的冬天也不怎么冷了。望着被冷风吹拂的绿化树，想起故乡曾经的冬天，想起久远的冬天的往事。

那时的老屋是土墙、青瓦，院子是篱笆围成的。每当冬天来临时，和煦的阳光照着安静的老屋和门前的土院子，几只觅食的公鸡母鸡，在篱笆内外慢悠悠地走来走去。我的眼睛总是不离那几只大公鸡，想趁它不注意抓住，逮一只，拔下那高高翘起的尾巴上的红翎，做一个漂亮的毽子，好在小伙伴面前炫耀。

母亲早已看出了我的心思，声音一下子高了许多，大声朝我吼道：“你一个男娃子，踢什么毽子。”说完还煞有介事地用手中的锅铲子朝我扬了又扬。我心里知道，那是母亲吓唬我的。

于是，我嘴上满是答应，心里早已盘算好了下手的地方。做毽子的铜钱奶奶床头的柜子里有的是，各种大小的铜板，也不知是什么年代的，用麻绳穿成一串一串的。感觉那些铜钱没有什么用途，就是专门给我们做毽子用的。

等我们在老屋的稻场里肆无忌惮地踢毽子的时候，母亲才发现大公鸡尾巴上的红翎毛又被我拔了。手中举起的锅铲子始终没有落下来过，所以，我总是把母亲的话当耳边风，心里就想着做的好不好踢，能不能赛过隔壁二姐的花毽子。

毽子踢厌了，就又去跳绳。跳绳厌了，就又要去“跳房子”。等那些游戏都玩了个遍时，便风也似地往家里跑。

还没进门，就朝母亲嚷嚷，要吃烧红薯。不知怎的，每次母亲都知道我的心思，还没跑到灶台边，便从灶堂里掏出两只香喷喷的红薯来。先是用火钳轻轻地拍打粘在上面的灰烬，再用手拿起，从一只手快速转到另一只手，嘴里不停地念叨，莫急莫急，就冷了，太烫了吃了不好。

我总是心满意足地吃完母亲烧的红薯才会离开灶屋。心里想着下一次母亲会烧几只更好吃的红薯。

天气一天一天变得更冷了，觉得已经把过冬的衣服都穿上了，还是冷。等第一场雪飘过后，最大的心愿是等着杀年猪。天天问母亲，什么时候杀猪。母亲听了，声音又大了起来，说你就等着杀猪，不晓得做事。

冬月到了，也是杀猪的时候，喂猪的猪食也好了许多。母亲每次喂猪的时候，总会呆呆地站在猪栏前，看着猪一口一口地吃，脸上露出忧郁的神情。那个时候我不懂，看到母亲那个表情，心里想母亲肯定是舍不得杀，要卖到供销社换钱。

为了上膘，每顿只给它吃煮红薯和土豆，再拌些玉米面。红薯土豆吃得差不多了，也就到了该杀的时候了。渐渐地，村子里开始有杀猪的人家。于是，猪吠犬吠，村头村尾，冬天的村庄，就这样热闹起来。

当杀猪的帮工把肥大的年猪拖上杀猪板时，母亲远远地站着，从不正眼看它。那时我以为是母亲胆小，后来才发现，是母亲喂养了一年多的猪，看着被杀心里难受。

年猪肉吃了，就快过年了，就连一直在火垄旁边的那只花猫，也“喵……喵……”地叫个不停，从火垄边的石框一下跳到椅子上，又从椅子上跳到灶台上。

只是现在，车水马龙的城市里，没有了老屋，没有篱笆，也没有踢毽子和“跳房子”，更没有杀年猪的热闹了。有的，是手机电脑，还有孩子们写不完的作业。

虽如此，曾经的冬天，总让我感觉自己越来越像一只盘踞在火垄边的老猫，留恋那暖暖柴火，和那些热切的期待与热爱，以及心无旁骛的念想。

冬日黄昏，走在北风萧萧的街上，看到一个老汉推着一个大铁桶在卖煨红薯，红薯的香味飘来，惹得我直流口水，于是买了一个，美滋滋地吃起来。

《本草纲目》记载，红薯有“补虚乏，益气力，健脾胃，强肾阴”的功效，使人“长寿少疾”。查史料可知，红薯原是“舶来品”。胡秉言写过一首七绝《地瓜》也道出了：“逶迤藤蔓院间爬，翠叶垂荫掩地瓜。吕宋始发成万历，生煎炸煮均佳。”

在寒冷的冬天，一个热乎乎、香喷喷的红薯，是我难舍的情结。

在我的家乡，红薯是村民们主要的农作物之一。我很小的时候便与大人一起种红薯，种红薯的时候，通常是父亲在前面挥锄犁开一个个土坑，我在后面放薯苗，父亲

再把手培上。不久后，红薯苗便长得枝繁叶茂，葱葱一片了。红薯花开了的时候，密密的薯叶上浮现出千朵万朵的紫色或白色的花朵，煞是好看。

红薯成熟的时候，我们便扛着锄头，全家出动。先将红薯藤割掉，然后挥动锄头往裸露的田垄上刨，一串串红薯便被刨了出来。用铁斗车将红薯拉回家，堆放在一起，像一座小山似的。

那时我每天放学回到家，第一件事就是奔到厨房，揭开锅，锅里

红薯香

梁惠娣

红薯早已蒸熟的，于是拿出几只，跑到门外竹林下的水泥板上坐着吃，吃得津津有味。现在想来，竹林掩映，竹叶扶疏，竹风朗朗，鸟叫虫鸣，红薯飘香……那是一幅带着诗风词韵的田园水墨画，仿佛从宋人的画册里穿越到了现代。

小时候，巧手的母亲还会用红薯做出很多种吃法：清香软糯的红薯粥，喷香绵软的红薯饼、香甜酥脆的红薯饼、入口即化的红薯丝、甘甜鲜美的红薯汤，还有用红薯粉做的香滑可口的红薯粉皮……简直就是红薯的盛宴。

更难忘的是在冬天“打红薯窠”。我们三五的小伙伴一起，从家里拿了红薯，到广阔的农田上，捡来干树枝，用土块垒起一个小型的土窖，然后把干树枝放进土窖里烧，待土窖上的土块被火烧得火红火红的时候，便将红薯放进土窖里，再将土窖砸碎，火红的土块便将红薯埋了起来。不多久，红薯便熟透了。将红薯从土块里挖出来，剥开灰焦的薯皮，露出松软喷香的薯肉，我们这帮小馋猴便开始大快朵颐，吃得无比快乐。

如今，我离开了家乡，在城里生活，依然对红薯有着深深的眷恋。特别是在这个寒冬，吃着甘香喷喷的红薯，感觉身心是无比的温暖。

腌白菜

耿艳菊

我曾经向她抱怨过，最不喜欢早晨做饭。尤其是冬天，走到厨房里，锅碗瓢盆，一切都是冷冰冰的，令人短气生怯。如果清晨起来，就能闻到热腾腾的饭香就好了。

这样的幸福，在妈妈的宠爱下，我们姊妹几个心安理得地享受了二十多年。每每寒假的时候，妈妈总是把饭做好再叫我们起床，有时，即使睡不着了，也猫在被窝里，听着妈妈在外面忙碌的声音。

可是现在，我已经出嫁了，妈妈没办法兼顾。以前平日在家里，她总舍不得我洗衣服、做饭。如今，她总是嘱咐我，你都成家了，已经是当妈的人了，得勤快些，啥都要学着做。

为了对付早饭，我想出了一个

中厂镇“远教”扶贫有特色

通讯员 张友华 汪银春 苏奎

近年来，白河县中厂镇坚持“远程教育+基层党建、政策宣讲、技能培训、民主管理、新民风建设+脱贫攻坚”先进模式，以远教扶贫“八个一批”工程为抓手，深入推进脱贫攻坚工作，着力把远教站点打造成为扶志扶智的重要阵地。

该镇结合远教广场筑牢党建文化阵地。发挥远程教育党建知识宣传、党建文化展示作用，加强理论知识学习，吸收先进做法经验，对标先进党员模

范，进一步提升党员干部党性修养。中厂镇结合党建“五个一”工程，2019年创建宽坪社区远教扶贫示范广场，远教扶贫示范广场开展党日活动、政策宣讲、香菇种植技能培训等工作，取得了良好的成效。

该镇结合政策宣讲提升扶智扶志成效。重点通过远程教育站点和广场LED大屏开展了扫黑除恶、脱贫攻坚、环境保护等知识集中宣讲工作，利用

岚皋新增各类市场主体 842 户

人才走出去深造，退二线干部下沉企业发挥余热，又广辟渠道引进一批创新创业年轻人才、回乡创业人士和企业经营管理人才，建成县城柑竹坝创客园、农民工返乡创业园、电子商务孵化中心等创业创新示范基地，为县域经济发展注入新活力。

抓改革增活力。该县不断深入推进“放管服”改革，首批涉及14个部门131项行政许可事项，统一划转至行政审批局实现“一枚印章管审批”；全面落实减税降费和扶持政策，全面推广“双随机、一公开”和“多证合一、一照一码”“证照分离”网上办照、微信办照，100件以上的高频事项实现“最多跑一次”，市场主体活力有效激发，全县新增各类市场主体842户、新增企业189家。

这些路段占道经营非一日之寒 ——何日根治长治久安？

本报讯（记者 王拥）11月26日上午，有市民反映在安康市区江北大道九华宾馆到张沟桥段，占道经营严重，尤其早上经常造成交通堵塞。随后，记者赶到现场看到，有的商贩直接在马路上摆摊设点卖菜，也有商贩开着小车停在路边销售水果。

针对这一现象，记者采访了汉滨区城管局第三大队办公室一名工作人员，他说，人行道上属于城管部门负责，道路上管辖权在交警部门。记者又电话采访了汉滨区交警大队江北中队一负责人，他表示，这一路段他们一直在整治，反弹现象严重，将尽快安排人员彻底根治。

有市民评价说：同一地段，多家管理，要想根治，还需联合执法，形成长治久安。



开展假药问题专项治理(牵头单位:市市场监督管理局)

加强药品质量监督抽检。按照中省药品抽检部署安排，对我市药品生产企业的基本药物每年实行全品种覆盖抽检，对药品经营企业和医疗机构经营、使用的基本药物和其他药品进行监督性抽检。2018年完成药品抽样和检验771批次，检验发现不合格药品22批次，不合格率为2.85%，2019年完成药品抽样703批次，目前完成检验569批次，检验发现不合格药品4批次。对检验发现的不合格药品及时立案，组织查处假劣药品案件30余起。

强化药品安全治理工作。市县市场监管部门认真履行药品监管工作职责，切实加强企业的日常监管，综合运用行政许可、日常监管、专项整治、飞行检查、“双随机”检查、案件查办、检验检测、投诉举报等综合手段，切实抓好药品安全监管工作。组织GSP认证现场检查262家，责令限期整改8家，认证检查不通过5家。对药品批发企业和零售企业多次飞行检查和“双随机”抽查，撤销药品批发企业的GSP认证证书3家，撤销药品零售单位GSP认证证书10家，收回18家，约谈7家，不断强化药品安全治理。

加大案件查办力度。针对药品领域存在的突出问题，扎实开展专项整治，在全市先后开展了医疗机构用药、特殊药品管理、中药饮片质量和药品“净网2018”等专项整治行动。截止目前共查处药品经营、使用单位3200余家，下发责令改正通知书510余份，发现和纠正各类违法违规和质量缺陷2000余项。与公安机关密切协作，加大案件查处力度，截至目前查办假药案件涉案价值365万元，移送公安机关3起。其中：市食品药品稽查支队联合市公安局汉滨分局查办了“10.22”网络销售假药案，抓获犯罪嫌疑人15人、缴获涉案电脑14台、涉案手机31部，查封扣押中药饮片照片、中药饮片、膏滋等假药100余箱3000余盒，检察机关批捕15人，正在进行法院判决程序。新浪网、CCTV央视网及其他媒体对该案进行了大量报道及转载，社会影响较大。宁陕县市场监管局查办的张某某销售假药案、石泉县市场监管局查办的何某某人非法经营使用票壳案，及其他案件均移交公安机关立案侦查。

迎丰镇自查自纠促脱贫

本报讯（通讯员 沈沙沙 刘雨佳）近日，石泉县迎丰镇对全镇8个村脱贫攻坚日常工作、信息数据、问题整改、学习教育、干部“一口清”掌握情况进行再核查，以严谨扎实的工作作风助推各村重点工作按节点稳步推进。

本次检查，逐户检查贫困户信息数据的准确性、逻辑性，对错误项立即更改到位，并督促村信息员建立修改问题清单，便于后期信息录入；参照户资料收集清单查看帮扶干部资料是否齐全；核对纪实手册更新是否及时到位；电话抽查外出务工人员对帮扶干部的熟知度，并核对收入、务工地点等信息的准确性。重点查看针对中央巡视组反馈意见整改、中央脱贫攻坚成效考核反馈意见整改、脱贫攻坚问题整改“大排查”整改等资料，对照问题整改清单逐条检查是否缺项漏项，并列存在问题，要求限时整改落实。

目前，已对4个工作队进行全方位抽查，同步下发问题清单，要求立即立改。通过此次自查自纠，对各村工作队存在的效率低下“慢作为”、应付了事“懒作为”、纪律松懈“散作为”等现象给予警示提醒，督促工作队进行正风肃纪，在脱贫攻坚关键时期，提高工作效率，精准助力攻坚。

漩渦鎮推進蘇陝協作項目

本報訊（通訊員 陳俊）11月6日，漢陰縣發改局、財政局、審計局、商務局等部門聯合開展蘇陝協作項目進展情況，具體對上七村等5個深度貧困村的蘇陝資金扶持項目開展為期2天的資金使用和建設進度審查。

督查組先後到各村茶園基地進行了實地查看，具體詢問了產業規模、帶貧效果、實際困難等情況。近年來，漩渦鎮新種茶園已有4000畝，從帶動貧困戶務工、自主發展上下功課，認真對待蘇陝協作工作，穩步推進項目建成，確保蘇陝項目取得了實質性成果。

從2017年開始，漢陰與溧陽兩地政村企攜手共建，2018年蘇陝資金對口幫扶漩渦鎮700萬元，村企捐贈35萬元；2019年幫扶1400萬元，捐贈35萬元，拉動了漩渦當地綠色產業的不斷升級發展。村級便民服務站、茶園面積迅速擴大，社區工廠和茶葉加工廠的建成，特色產業和電商平台落戶村上，這一項項成果讓全體漩渦鎮幹部、群眾有了把扶貧協作工作做得更深、更實、更有成效的動力，同時也為如期全面打贏脫貧攻堅戰、同步建成小康社會樹立了極大信心。

哪里有黨員，哪里就有黨課

通訊員 趙立壬 熊彬彬

為大力宣傳普及習近平新時代中國特色社會主義思想，積極培育和踐行社會主義核心價值觀，石泉縣熨斗鎮按照“哪里有黨員，哪里就有黨課”“黨員需要什么，黨課就教什么”的原則，建立黨員大數據庫，成立以黨委書記為校長的流動黨校，以“訂單式”和“點餐式”相結合的教學內容和教學方式，變“送學”為“送教”，變“要我學”為“我要學”，變“集中培訓”為“需求定制”，以新時代文明實踐站為陣地，增強文明實踐活動的向心力、凝聚力、生命力，延伸黨員教育管理的觸角。

為解決“講什么”“怎么講”“誰來講”的問題，熨斗鎮各村支書書記將“流動黨校”與書記巡視貧困戶、書記民情三本賬、黨員“三下”活動緊密結合，采集群眾需求并反饋上報，采取自下而上的方式將“群眾需求”與“專題黨課”深入銜接、融合，由流動黨校志願者成立的講師團隊“接單配菜”，科學定制培訓內容并形成課程資源庫，供黨員群眾“菜單選學”，最后，“講師團接單”到各村“農民夜校”授課，實現“流動黨校”與“農民夜校”精準對接，增強培訓的科學性和有效性。

熨斗鎮圍繞培育文明鄉風、良好家風、淳樸民風讓“流動黨校”和“流動黨校”成為新時代文明實踐活動的有效載體，以“1+N”模式將新時代文明實踐活動與黨性教育、“五項教育”、新民風建設等工作有機結合，提高農村黨員“雙帶”能力，提升基層黨支部戰鬥力，打通宣傳群眾、教育群眾、關心群眾、服務群眾的“最后一公里”。